

今年我省“两会”期间，“四化两型”成为了与会代表讨论最多的话题。而且在不长的时间里，这一话题迅速成为了新闻媒体关注的焦点、普通百姓关心的热点。

“四化两型”何以这样吸引社会各界的目光？这还得从改革开放谈起。我省改革开放以来的发展战略，从“兴工强农”到“三化”、到“一化三基”，再到“四化两型”，背后是“既解当务之急，又谋百年大计”的深层思考。在总结“十一五”、规划“十二五”的时间节点，省委省政府提出推进“四化两型”建设，是把握科学发展这个主题、紧扣加快转变经济发展方式这条主线的战略抉择。



在转型中加快发展的战略抉择

——如何看待我省“四化两型”建设

【关键点】

“四化两型”是我省加快发展的“动车组”

科学认识“四化两型”，需要把握三个关键点。

其一，“四化两型”是我省加快发展的“动车组”。“四化两型”是指推进新型工业化、农业现代化、新型城镇化、信息化，建设资源节约型、环境友好型社会。“四化”要由“两型”来引领，“两型”要通过“四化”来带动。“四化”既不是平均使力的“四化”，也不是互不相关的“四化”；新型工业化是第一推动力，农业现代化是重要基础，新型城镇化是重要载体，信息化是重要支撑。“四化”犹如车之四轮，共同承载起令人振奋的“湖南速度”。

其二，“四化两型”是我省转型发展的“总钥匙”。围绕“转方式”这条主线，“四化两型”除了“四化”和“两型”这两个核心要素，还有一系列战略思路，包括加快“四个转变”，实现“四个发展”，建设“四个湖南”，做到“一个率先”等内容。这些发展思路相互联系、相互促进，共同构成“四化两型”的战略整体，既告诉了我们该走什么样的转型之路，也告诉了我们如何走好这条转型之路，是加快发展与转型发展的有机统一，金山银山与绿水青山的有机统一，经济建设和民生福祉的有机统一。

其三，“四化两型”是我省可持续发展的“转接器”。省第九次党代会以来，我省大力实施“一化三基”战略，办成了一批大事，办好了一批实事，办妥了一批难事，是经济社会发展最快、老百姓得到实惠最多的几年。在“十一五”完美收官、“十二五”昂首起程之际，省委省政府提出推进“四化两型”建设，是对“一化三基”战略的继承与创新。一方面，“四化两型”战略坚持并突出了“科学发展、富民强省”的总要求，承接并拓展了推进新型工业化的战略重点，强调并体现了为科学发展打基础的重要思想。另一方面，强调“两型”引领、“四化”融合，以信息化支撑和促进新型工业化、农业现代化和新型城镇化。从“一化三基”到“四化两型”，体现了省委决策的一贯性、延续性和创新性。

“四化两型”顺应了当前国内外的形势，立足于湖南发展的阶段性特征，集中了全省人民的智慧，既是立足当前之举，更是谋划长远之策。

【意义】“四化两型”打造湖南四张新“名片”

深入理解“四化两型”，需要科学分析其提出的背景与意义。

首先，“四化两型”是我省跨入发展新阶段的必然选择。当前，湖南已进入人均GDP3000—5000美元的新阶段。国际经验表明，这一阶段具有极大的不确定性和不稳定性，把握得好，就可能走出一条“阳光大道”；应对失当，就可能误入“泥泞弯路”。“四化两型”既强调发展要“快”一点，更强调发展要“好”一点；强调不仅要唱好经济的“独唱”，而且要唱好经济与社会“合唱”；强调不仅要描绘好城镇的“现代画卷”，而且要耕耘好农村的“诗意田园”。因此，“四化两型”是我省避免掉入“中等收入陷阱”、实现经济社会快速健康发展的现实需要。可以预计，“四化两型”的深入推进，将促进我省发展从“量”的飞跃到“质”的提升，直接提升老百姓的幸福指数。

其次，“四化两型”是我省完成发展使命的必由之路。一个地方的发展战略好不好，一要看是否接通了“天线”，吃透了上情，落实了中央要求；二要看是否连通了“地线”，摸透了实情，结合了自身实际。我省作为中部后发地区，不仅要落实中央加快转变经济发展方式的要求，而且要针对自身发展不足、发展不够、发展不充分的省情，加快发展。这就是说，我省的发展要实现“转型”与“加快”的结合。而中央批准我省长株潭城市群为资源节约型和环境友好型建设综合配套改革试验区，成为我省转方式的一大契机，持续发展的一大“金字招牌”，同时也赋予了我省为全国“两型社会”建设提供示范的重大任务。使命固然光荣，但责任更加重大。“四化两型”把“四化”和“两型”紧密结合起来，是我省变“后卫”为“前锋”、从“跟跑”到“领跑”、变“湖南制造”为“湖南创造”、勇当科



新型工业化将推动我省企业更高效、更快速地发展。

学发展排头兵的最佳路径。

再次，“四化两型”是我省顺应发展新形势的创新之举。当今世界正处于大发展大调整大变革之中，工业化、城市化、信息化、市场化、国际化深入发展。进入后国际金融危机时期，世界各国都在寻找新一轮经济增长的动力，纷纷加大了对战略性新兴产业培育的关注力度，呈现新兴产业加速成长、绿色经济方兴未艾的发展态势。同时，以信息技术和低碳技术创新为重点的新一轮科技革命加速推进。从我国看，近些年来，信息产业迅猛发展，已成为经济发展的重要动力。“四化两型”理清并反映了新型工业化与农业现代化、新型城镇化的内在联系，顺应并对接了当今信息化的发展趋势，突出并丰富了正在进行的

“两型”试验的特色。

“四化两型”建设顺应人民对生产发展、生活富裕、生态良好、社会和谐的新期待，提出打造创新型湖南、数字湖南、绿色湖南、法治湖南四张新“名片”，描绘了我省未来发展的新图景。这一体现我省特色、展示我省形象的战略定位，对内聚力量、外扩影响将发挥重要的作用。

今年，是“十二五”的开局之年，历史正期待着湖南的又一个精彩五年。让我们每一个湖南人，以奋斗在这个时代而光荣，以生活在这片热土而自豪，并以只争朝夕、时不我待的紧迫感，开拓创新，积极作为，坚定不移推进“四化两型”建设，谱写科学发展、富民强省的华美乐章！

■供稿 省委宣传部 执笔 潘小刚

评论

承前启后的战略决策

“四化两型”是省委省政府在认真总结科学发展观在湖南的生动实践的基础上提出的，是加快经济发展方式转变，立足湖南客观实际的远景规划，更是在面对人流、物流、信息流、资金流都在向湖南聚集的新的背景下形成的战略决策。可以说，它是湖南发展征途上一项承前启后的英明决策。

“四化”是湖南实现“科学发展、富民强省”的基本“途径”；“两型社会”建设既是国家交给湖南试验探索的“任务”，也是湖南的“金字招牌”、“政策红利”，更是湖南调结构、转方式的重要“抓手”。

实践是检验真理的唯一标准。近年来，湖南在“四化两型”的战略决策指导下，各方面的发展都有了质的飞跃。特别是基础设施、基础工作、基础产业得到了很大的改观，人民群众看到了实实在在的变化，尝到了实实在在的甜头。“科学发展”已深入人心，“两型社会”的梦想不久的将来将照进现实。

我们坚信，在省委省政府的坚强领导下，湖南人民众志成城、万众一心，一定会走出一条符合湖南实际的科学发展之路，实现“争做科学发展排头兵”的宏伟目标，开创科学发展、富民强省的新局面。

■单湘平